

人文齐鲁

如今的幸福柳广场。

奴隶创造的文明——

晚商重镇大辛庄地下之谜

新中国成立以来，济南市考古部门对大辛庄商代遗址先后进行过7次挖掘，收获颇丰。作为在商代都城之外唯一出土甲骨文的遗址，大辛庄一跃成为2010年全国十大考古发现之一，地位仅次于河南安阳殷墟和郑州二里岗。许多专家学者都认为，大辛庄一带的地下应该有“城”，若果真如此，济南的建城历史就要改写了。

□苗尔澜

毛泽东到过 大辛庄

大辛庄位于济南东部，工业北路从它的前面穿过，连接着市区和近郊。它的东面，有一条近年铺设的马路，往南直通奥体中心。这里还沿着传统的习俗，五天一个集。每逢农历的四和九，远近的农户、附近和城里的居民以及商贩们都会聚集到这里，或买或卖，很是热闹。

但有多少人知道，这里的地下沉睡着一个朝代。

北面的幸福柳广场，昔日是一片农田。不知何人、何时在田边栽下了一棵柳树，1959年的4月13日和9月21日，毛泽东先后两次来大辛庄视察，曾在这棵柳树下驻足，使这棵柳树有了不同寻常的幸福含义。

在来大辛庄之前，毛泽东还曾在1958年到过北园水屯，发出



大辛庄遗址挖掘现场。



大辛庄出土的部分文物。

中清理出一些器皿，他还收购了一只青铜觚的上半部分，几年后，他又从朋友那里得到了青铜觚的下半部分。

对大辛庄遗址的考古成果，林仰山发表了两次专门报告，认为大辛庄遗址与河南安阳殷墟处在同一个阶段。他的论述，即便从现在的角度来看也属专业水准，对遗址的定位亦比较准确。但由于日本全面侵华，国内局势动荡不安，人们对大辛庄遗址的关注逐渐淡忘了。

7次挖掘，一次比一次惊人

建国以后，考古人员先后在1952年、1953年、1955年、1958年、1984年、2003年和2010年对大辛庄遗址进行了7次挖掘，每次挖掘都有令人震惊的发现。

在1952年的挖掘中，曾出土了有灼痕的无字卜甲。一位学者隐隐预感到，在这块土地下面，还隐藏着许多不为人知的东西。以后的数次挖掘，证实了这位学者的预感，出土的东西一次比一次多，规格一次比一次高。

在1984年的挖掘中，共发现房址6座，灰坑200余个，甲骨约400片，复原完整陶器100余件，找到一处商代家族墓地，清理出15座墓葬，其中5号墓出土了鼎、觚、爵等成套青铜礼器，为以前出土的青铜器找到了历史源头。

在2003年的挖掘中，出土有字卜甲8片，青铜器30余件，其中有觚、鼎、爵等礼器和戈、剑等兵器。出土的生产工具多为石斧、石镰、骨针、骨锥、蚌铲等。还发现了较大规模、成组的墓葬群，共清理出23座墓葬，几乎每个墓葬中都有兵器，其中一个墓葬中还有殉人。

2010年的挖掘，收获更为丰厚。出土的青铜器有鼎、爵、觚、鬲、钺、卣、斗、觚、罍、盃、罍等等，数量和器

形比以往任何一次都要多，而且发现了带有族徽和铭文的青铜器，在全国亦属罕见。一件圆形青铜鼎尤为令人震惊。该鼎直径40厘米，通高60厘米，是山东境内迄今为止发现的最大的商代圆鼎。除了礼器之外，还出土了斧、戈、钺、矛等青铜兵器。

“大辛庄是山东境内最早的、最大的、最丰富的、最重要的、特征最鲜明的、出土甲骨文最早的商代遗址。”一位学者如是评价大辛庄遗址。

大辛庄与“仲丁征蓝夷”

大辛庄遗址距今约有3200年至3500年的历史，这是学者们根据历次出土文物所作出的推论。商代无确切纪年，若按3500年的上限推算，大辛庄遗址的最初形成约在商代第十位商王仲丁即位前后。

古籍《竹书纪年》中载：“仲丁即位，征于蓝夷。”蓝夷最早居住在山东的即墨和淄川等地，以种植蓝靛、染蓝布和穿蓝衣而得名。大辛庄处在泰山山脉北缘，古济水之南，是遏控中原地区通往山东半岛沿海地区的水陆交通要道，因此，许多学者都将大辛庄遗址与“仲丁征蓝夷”联系到了一起。但也有学者认为，在商代初期，蓝夷已迁至山西屯留、长子一带，仲丁所征之蓝夷当为居住在山西的蓝夷。

无论哪种观点可靠，大辛庄在“仲丁征蓝夷”时期是商代经略东方的一个桥头堡，却是学者们的共识。有位学者甚至还提前了一些，认为在仲丁的前一位商王太戊时期，商代的势力就已经伸到了大辛庄一带。

殷墟出土的甲骨文中多次出现过“乐”和“涿”两个地名，有专家认为，这两个地名都是泛指济南一带。“涿”代表济南，没有任何疑问。而“乐”字在甲骨文中作为地名出现，是否也代表济南呢？甲骨文“乐”

字，上从丝下从木。早在禹贡时期，山东兖州有贡漆(漆树所产)和贡丝，青州除了贡丝之外，还有贡松、各种海产品以及海盐，其中的丝与树，正与“乐”字相合。郭沫若曾将“乐”字考释为琴，而琴的发明地之一就在山东曲阜一带。可否大胆假设一下，甲骨文中的地名“乐”，是否泛指整个山东呢？这需要专家们去求证了。

绵亘数百年的征战

一位学者对大辛庄商代遗址做了如下点评：“它崛起于商代前期的大扩张浪潮，像一颗钉子楔入东夷文化广袤的板块。此后，随着王朝都城由郑洛地区迁至豫北冀南，商文化在南、西、西北等多个方向取守势甚至大范围收缩。唯独向东，几乎一直保持着进取的势头。显然，这与大辛庄这处一直屹立至晚商的重镇是分不开的。”

自仲丁或者太戊开始，商代对东方主要是山东的征讨绵亘了数百年。在大辛庄出土的甲骨文中，学者们发现了一个字，认为是武丁时期的字体。武丁是商代第二十三位商王，与仲丁或者太戊时期相隔了近300年。而武丁时期的商代版图，业已包括了山东全境。

武丁时期是商代的“中兴时期”，武丁也被认为是一位十分有作为的商王，而他的妻子妇好则被认为是中国历史上第一位女政治家和女军事家，掌握着祭祀和军事大权。她死后被武丁追谥为“辛”，商代的后人尊称她为“母辛”和“后母辛”。

商代人对“辛”字格外钟爱

有一个有趣的现象，商代的人似乎对“辛”字格外钟爱。

“辛”字是天干中的一个字，而天干最早被古人用来纪年，商代有三位商王的名字中都带有“辛”字。

在商代的甲骨文中，“辛”字还是一把割人肉用的锋利刀具，三面有刃，手握处有柄，象征着生杀大权。大辛庄出土的文物中，有带族徽的青铜器，族徽从“辛”从“又”，像以手持刀之形。

而妇好被追谥为“辛”，则更能令人感受到这个字的分量。商代的版图疆域，北到辽宁，南到湖北，西到陕西，东到胶东半岛。在山东、河北、河南等省份，有许多带“辛”字的地名，仅济南就有大辛庄、南辛庄、北小辛庄等多处。可否大胆假设一下，这些地名中的“辛”字是否与商代有某种传承关系呢？这也需要专家们去求证了。

大遗址公园呼之欲出

据相关人士透露，大辛庄商代遗址有望建成一处大遗址公园，规划方案已经省政府同意，正等待国家文物局批准。

大遗址公园将包括铁道南、北两个区域，并分别在地上和地下进行展示。地下为纯遗址展示，地上则通过建立博物馆等方式，展示历次出土的各种商代文物。

商代的文明固然令人骄傲，但文明是奴隶们创造出来的。商代征讨东夷数百年，那是一段血淋淋的历史。

大众讲坛预告——

母亲节专题：

正确教子

塑造孩子健康人格

家庭是教育孩子的主战场，独生子女时代家庭教育更为重要。然而当今的时代环境下，家庭教育却面临着种种困境。如何让每个家长都成为称职而优秀的父亲母亲，是非常值得探讨和学习的问题。在母亲节来临之际，本报和山东省图书馆联合举办的大众讲坛将推出题为《成功母亲经验分享：正确的教子风格塑造孩子的健康人格》的讲座。

本次讲座的两位主讲嘉宾孙毅女士和麓雪女士，都多年致力于家庭教育的研究和总结，在这次讲座上，她们将与大家一起探讨家长教子风格对青少年人格塑造的影响，如何用劳伦斯的“人格成长六段论”塑造孩子健康成熟的人格，如何通过正确的教子风格塑造孩子的健康人格，并与家长们一起分享各自成功的家庭教育经验。

主讲人简介：孙毅，资深英语教育专家，中小学生学习教育心理咨询专家，1986年留学澳大利亚，获墨尔本大学教育学硕士。2003年在济南创建山东道真英语专修学校，现任道真英语学校校长。

主讲人简介：麓雪，资深媒体人。致力于以家庭教育、婚姻情感为主的女性生命成长的研究与写作。著有《杨文教子》、《苦茶》、《让我们做最好的母亲》等书，策划出版畅销书《和儿子一起成长》。

时间：2012年5月12日(周六) 上午9:30

地点：山东省图书馆一楼报告厅

咨询电话：85590666

公益讲座，无需门票，欢迎参与

稿件及图片发至：wanghui3050@126.com
精神家园，如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这发展脉络，挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园，那么，请联系我们吧！
●人文齐鲁寻觅的是过去，观照的是今日之